

海曙洞桥发现两处古遗址 填补鄞江流域六朝旷野遗址空白

记者 黄银凤 通讯员 柯明清
实习生 陈子恬

昨天，市文化遗产管理研究院公布了2023年度两大考古发现——海曙区洞桥镇树桥遗址和潘家套遗址。

2023年3月至5月，经国家文物局批准，市文化遗产管理研究院联合国家文物局考古研究中心、四川大学、北京联合大学和海曙区文物管理所分别对树桥遗址、潘家套遗址南区开展了1400平方米、500平方米的抢救性考古发掘。

其中，树桥遗址发现了良渚时期、六朝至唐宋时期文化遗存，以六朝时期遗存最为丰富，填补了鄞江流域六朝旷野遗址的空白。潘家套遗址出土遗存的年代主要为良渚文化晚期、钱山漾文化早期和宋元时期，以史前时期遗存为主，发现了分布在平原地区的一处聚落址，该聚落址年代主要集中在史前良渚文化晚期至钱山漾文化时期。

树桥遗址

树桥遗址位于洞桥镇树桥村以西，东距树桥村约450米，北依鄞江，南临剡江，地势低洼平坦。

遗址分为I、II、III三个区域进行发掘。I区文化堆积深度约0.6~1.4米，以宋代遗存为主；II区文化堆积深度约0.15~1米，以唐代遗存为主，并有少量良渚文化时期遗存；III区文化堆积深度约0.2~0.8米，以六朝时期遗存为主。共清理灰坑、灰层活动面、木构建筑等遗迹11处，出土小件标本400余件。

良渚文化的遗迹是一处位于高台上的灰层活动面，形状不规则，夹杂较多炭粒，出土有磨制有段石铈、黑陶片、红陶片、夹砂红陶鼎足等遗物，推测为先民日常生活遗留的遗迹。

六朝时期遗迹有灰坑3处和木构建筑1处。出土瓷器、陶器、砖瓦、石器、木器和金属器等器物，其中瓷器占大宗，主要器物包括碗、钵、盏、盘、碟、砚台、盏托、盘口壶、四系罐和带釉陶罐等；木器以木构件为主，另出土有3件木屐；石器有石球和磨石；还出土有铜镜、铜刀、铜齿、银钗等器物。

唐代遗存有灰坑1处。出土的青瓷器时代特征明显，多见玉璧底和浅圈足底的青瓷碗。



树桥遗址发掘现场。



树桥遗址出土的木屐。



潘家套遗址出土的钱山漾文化时期的石铈。

宋代遗存有灰坑1处，出土有刻划花纹、青瓷碗、韩瓶等典型的宋代瓷器。

“树桥遗址以六朝时期遗存最为丰富，尤其是遗址中出土的木构建筑遗迹依水而建，推测为水边护岸结构。同时，该遗址出土了数量众多且重复率较高的器物，呈现较为明显的商品贸易属性，推断该木构建筑应为一处临水码头或仓储用房，此类遗存在六朝考古中发现较少。”市文化遗产管理研究院考古研究中心主任李永宁告诉记者。

李永宁表示，树桥遗址的发掘，填补了鄞江流域六朝旷野遗址的空白，与区域内此前发现的上庄山、蜈蚣岭、龙舌山、孟夹岙等墓地相呼应，构建了一个相对完整的六朝时期聚落，为复原六朝时期宁绍地区聚落生活场景提供了重要实物资料。

潘家套遗址

潘家套遗址位于洞桥镇潘家套村东，北距奉化江支流鄞江约600米，分为南、北两个片区。遗址文化堆积深度约1.4~1.6米，自上而下可分为6个层位。共发现遗迹22处，出土小件标本45件。

“出土遗存年代由早到晚分别为良渚时期、钱山漾时期和宋元时期，以史前时期遗存为主。”市文化遗产管理研究院副院长王长远说，其中，良渚文化遗迹有6处柱洞，分布没有明显规律，结构不明。出土陶器以夹砂红陶、泥质灰陶和黑皮陶为主，也有少量夹砂灰陶，可辨器型包括鼎、豆、罐、釜、鬲、杯、器盖等。石器只发现石铈。

钱山漾文化遗迹有房址、灰

坑和柱洞。房址平面形状近长方形，由四段基槽和8个柱洞构成。其上覆盖一层黑色废弃堆积层，基槽内土质较致密，填土为灰褐色，无红烧土颗粒，无包壳物；柱洞内的土质较致密，填土为灰黑色。出土陶器以夹砂红陶为主，泥质灰陶、黑皮陶次之，可辨器型有鼎、罐、豆等。石器有石铈、石铈、石铈等。

宋元遗迹有灰坑和灰沟各一处，出土有少量青瓷碗、盘碎片。目前奉化江支流鄞江两岸共发现史前遗址13处，潘家套遗址是唯一分布在平原地区的聚落址，为认识宁波地区这两个阶段的文化演变提供了较好的实物资料。钱山漾文化遗存在奉化江流域发现不多，该时期房址、灰坑等聚落要素的发现，为探索这一区域史前聚落分布特征和时代变迁提供了新的资料。

存量房贷利率下调 百万元贷款可省万余元

本报讯（记者徐卓蔚）新年伊始，房贷族迎来好消息——存量房贷利率又降了。记者从多家银行了解到，从1月1日起，大多数存量房贷的利率下调10个基点，也就是0.1%。

据银行业人士介绍，能享受此次利率下调优惠的存量房贷要满足两个条件：一是选择每年1月1日作为个人房贷利率“重定价日”，二是在2023年6月20日之前定价的存量房贷。

“目前，市场上的个人房贷利率大多采用贷款市场报价利率（LPR）加减点形成，也就是说，房贷利率的变化受LPR涨跌的影响。”该银行业人士说，每年1月，银行会根据上一年LPR的变化调整新一年的个人房贷利率。

这次调整前，存量房贷适用的利率是2022年12月20日发布的5年期以上LPR，即4.3%。2023年6月20日，5年期以上LPR降至4.2%，且一直到当年12月未变化，这意味着今年1月1日“重新

定价”之后，利率会降低0.1%。“大部分贷款客户的‘重定价日’选择为每年1月1日，所以这些客户会在年初进行调整，并且不需要做任何操作，银行会统一调整。”该银行业人士说。

以宁波地区首套存量房贷为例，若贷款金额100万元，贷款期限30年，采用等额本息方式还款，贷款利率由4.3%下降为4.2%，月供就会从4948.71元下降至4890.17元，减少了58.54元，总利息将减少2.1万余元；若采用等额本金方式还款，其他条件不变，总利息将减少1万余元。

央行最新数据显示，去年9月，新发放个人住房贷款加权平均利率为4.02%，同比下降0.32个百分点。截至去年9月底，超22万亿元存量房贷利率完成下调，调整后的加权平均利率为4.27%，平均降幅为0.73个百分点。

有业内人士认为，今年LPR预计还会适度下行，进而推动融资成本稳中有降，激活生产消费信贷需求。

同比增长超15% 去年杭甬运河宁波段 集装箱吞吐量创新高



杭甬运河上的集装箱船。

（通讯员供图）

本报讯（记者沈孙晖 通讯员余可歆 张典砚）记者昨天从宁波镇海海事处获悉，2023年杭甬运河宁波段集装箱吞吐量累计完成9192标准箱，创历史新高，同比增长逾15%。

其中，镇海至绍兴上行船舶232艘次，同比增长31.8%，载运货种以石英砂为主；绍兴至镇海下行船舶222艘次，同比增长15.6%。与传统陆路运输相比，内河集装箱运输具有运量大、经济性好、装卸率高、货物损耗少、运输保障性等多方面优势。在政府部门减税降费政策红利持续释放下，内河集装箱船过闸成本降低，经济性优势愈发明显，参与内河运营的船舶数量及码头均有所增加。

去年7月，京杭运河杭州段二通道开通，千吨级船舶可满载货物直达杭州进入钱塘江，浙北、

浙东及浙中西部的航道完全贯通成为高等级内河水运网，为杭甬运河内河集装箱运输发展注入全新动能。

从去年12月1日起，镇海—东洲内河集装箱航线常态化运行。该航线的开通，再次推动内河水运网“触角”向内地延伸，目前已完成5航次共104标准箱的货物运输，未来还将吸引萧山、富阳周边的内贸货物流向宁波。

为推动杭甬运河航运经济高质量发展，海事部门靠前服务，帮助航运公司建立完善内部管理制度，强化内河船舶动态排摸掌控，通过安全、诚信、管理良好的船舶“信用免检”，设立临时待泊区，推动船舶调度规则优化，在保障船舶适航、船员适任的基础上，有效缩短船舶检查、船舶待泊时间，提升船舶通航效率。

盘活“老家底” 绘就共富景 奉化倪家山： 野樱花树旁栽下樱桃树

记者 戎美容
通讯员 尚 媛 范佩佩

这几日，位于奉化区尚田街道许家村的倪家山山坡上，一派热火朝天的劳作景象——村民们齐心协力，把300棵樱桃树一一栽下。

“种下‘致富树’，游客到这儿既能赏野樱花，又可以吃上酸甜可口的樱桃，他们开心了，村民们的‘钱景’也敞亮许多！”许家村党总支书记方岳存对村庄的发展有了更多期许。

倪家山海拔约500米，鲜有人知晓在这一片山上藏有500亩野樱花树。“这片野樱花林是自然形成的，荒废了好些年，两年前，我们才看到‘赏花经济’的前景，于是村里集资建设了樱花漫步道，去年春天，这儿游人如织，一度成了网红打卡地。”方岳存说，正是客流量的增加，令他想到拓展“赏花经济”。“能看的樱花我们有了，叠加引进樱桃树，就两全其美了”。于是，村里积极对接市农科院专家，引进新品种，丰富本地农产品，才有了村民种樱桃树的场景。

这已不是许家村第一次在农旅方面巧做“文章”，近几年的桑葚采摘之旅也是当地一大亮点。“‘家门口’做做农活，能有几万元的收入，挺称心的。”59岁的毛华女承包了2亩桑基地，从除草、搭棚到营销等，她都亲力亲为，每年生意好的时候，预订电话响个不停。据悉，全村种植桑葚100多亩，每亩一年有2万元左右的收入，同时采摘游带动了村民其他农产品的销售。

据介绍，从2021年开始，许家村每年集资，坚持修缮1公里以上的道路。村里启动农房改造工程，通过“拆危拆违拆旧”，梳理了38.7亩土地，建成新房108套，为吸引外出年轻人和乡贤回乡创业，打下了良好基础。对420亩油茶基地进行改良，利用山上2500亩竹林发展林下经济，养殖“跑山鸡”等。

“多管齐下盘活村里的‘老家底’，为小山村经济‘添火加薪’，预计今年村集体经济收入将超过50万元，致富之路越走越宽喽！”方岳存眉开眼笑地说。

六横公路大桥梅山水道 引桥贯通

昨天，宁波舟山港六横公路大桥一期工程迎来关键施工节点——梅山水道跨堤桥顺利合龙。这标志着六横公路大桥梅山侧引桥的主体工程全面完工，主桥建设进入冲刺期。预计今年7月，大桥一期主体工程将合龙，年底实现竣工。

宁波舟山港六横公路大桥工程共有两期，项目一期、二期全部建成并通车后，将结束梅山、六横及佛渡不通高速的历史，打通宁波舟山港六横、梅山两个重要港区的集疏运通道，进一步完善宁波舟山港海陆联动集疏运网络。图为建设中的六横公路大桥。

（金鹭 王嘉彬 文/摄）



降雨、低温均可赔 全市首单商业性小麦节气气象指数保险落地

本报讯（记者徐卓蔚 通讯员宁筱珉）农作物的生长往往受自然环境的影响，昨天，由人保财险宁波市分公司创新推出的商业性小麦节气气象指数保险首单落地宁波余姚，缓解农户“看天吃饭”的尴尬。该保险能有效保障农户遭遇连续低温、降雨天气的风险，减少农户损失。

余姚市梨洲街道黄箭山村种粮大户宋正在当地承包了700多亩土地，种植小麦、油菜等作物。去年，他种植的小麦大获丰收。“寒冬时节正是小麦生长的关键时期，如果遇上连续低温，容易造成冻害，导致小麦减产。”宋正说，新推出的商业性小麦节气气象指数保险，可为他的185亩小麦提供7.4

万元的风险保障。

“这款保险产品是为小麦种植户量身定制的，对连续降雨和低温冻害两种情况进行保障。农户在保单约定的保障期间，连续遭遇一定天数的低温、降雨等，即可触发保险理赔。”人保财险宁波市分公司余姚支农险部经理陈燕燕说，此前，宁波已有政策性“小麦种植保险”产

品，商业性小麦节气气象指数保险的推出，进一步丰富了农业保险产品种类，拓宽了保障范围。

据悉，宁波地区小麦种植面积约30万亩，商业性小麦节气气象指数保险的落地，能助力农业保险向风险减量管理转型升级，进一步增强农民抵御风险能力，筑牢粮食安全根基。